
 PEDAGOGICAL SCIENCES / «Colloquium-journal»#4(56),2020 

УДК378.015.311 

Тюльпа Т.М. 

Глухівський національний педагогічний університет імені О. Довженка 

DOI: 10.24411/2520-6990-2020-11369 

ОСОБИСТІСНИЙ ПІДХІДДО ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ СОЦІОНОМІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ  

 

Tulpa T.М. 

OleksandrDovzhenkoHlukhivNationalPedagogicalUniversity 

 

PERSONAL APPROACH TO THE OF SOCIAL COMPETENCE FORMATION OF INTENDED 

SOCIONOMIC SPECIALISTS 

 

Анотація 

У статті показано ефективність використання особистісного підходу до формування соціальної 

компетентності майбутніх фахівців соціономічних спеціальностей у професійній підготовці.Доведено 

суб'єктивність засвоєння соціального досвіду в процесі формування соціальної компетентності. 

Abstract 

Thearticleshowstheeffectivenessofusing a 

personalapproachtothesocialcompetenceformationofintendedspecialistsofsocionomicspecialtiesinvocationaltrain

ing. Subjectivityofsocialexperienceassimilationintheprocessofsocialcompetenceformationisproved. 
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Системоутворювальним фактором нової пара-

дигми професійної освіти є особистість людини в 

особистісно-орієнтованому освітньому процесі. 

Світовий досвід показує, що на перше місце вихо-

дить розуміння професійної освіти як соціального 

інституту, що створює умови і сприяє розвитку осо-

бистості відповідно до індивідуальних потреб, схи-

льностей, прагнень, у тому числі в аспекті профе-

сійної діяльності. Це відповідає й тенденціям роз-

витку соціономічної сфери як соціально 

орієнтованої, що стає інструментом розв’язання за-

вдань соціального прогресу. При цьому зростає 

роль людського фактора. Роль людини у виробниц-

тві стає роллю творця і організатора. Недооцінка 

статусу людини у соціальному середовищі веде до 

загострення суспільних, соціально-політичних і 

економічних проблем. У зв'язку з цим особливо ва-

жливим є подолання технократичного погляду на 

професійну освіту як на систему, орієнтовану пере-

важно на розвиток у майбутніх фахівців здатностей 

в будь-якій конкретній галузі праці, набуття певної 

кваліфікації. Для педагогічної науки зміна мети 

освіти з накопичення знань на формування суб'єкт-

них якостей особистості привело до переосмис-

лення багатьох позицій. Виникла необхідність на-

дання звичним термінам гуманістичного, «людсь-

кого звучання», що характеризує будь-яку 

діяльність з позиції інтересів конкретної людини. 

Соціономічна складова у професійній діяльності 

типу «людина – людина» виражається для особис-

тості в діалектиці власне духовних, соціальних, 

психологічних і біологічних основ, у процесі про-

фесіоналізації стає можливим становлення сутніс-

них сил людини: психофізичних, інтелектуальних, 

комунікативних, творчих та ін.[1, с. 83]. 

Із багатьох аспектів модернізації процесу роз-

витку вітчизняної системи освіти нами виокрем-

лено ті позитивні тенденції, що спираються на на-

ступні особистісно-орієнтовані спрямування: 

- формування ідеології розвитку в єдності 

суспільства, освіти і особистості (Ш. Амонашвілі, 

Л. Гриценко І. Підласий, С. Сисоєва); 
- перехід до різноманіття освітніх програм, 

що створюють передумови для реального вибору 
індивідуальних освітніх траєкторій відповідно до 
запитів і можливостей особистості (В. Артемов, 
І. Зязюн, Г. Полякова); 

- співвідношення технології професійної 
освіти на всіх її щаблях із закономірностями профе-
сійного становлення особистості (І. Бех,Р. Вайнола, 
В. Рибалка); 

- переорієнтація освітнього процесу на ово-
лодіння студентами універсальними способами за-
своєння знань (осягнення науки вчитися) (В. Безпа-
лько, В. Бондар, І. Зязюн); 

- максимальне спрямування особистісно-
орієнтованої професійної освіти на індивідуальний 
досвід студента, його потреби в самоорганізації, са-
мовизначенні й саморозвитку (М. Кларін, М. Чобі-
тько, С. Шандрук); 

- розвиток орієнтації на більш повне викори-
стання освітніх можливостей соціального середо-
вища щодо особистісного зростання майбутніх фа-
хівців (О. Безпалько, Р. Вайнола, Карл Роджерс, Н. 
Чернуха,). 

Об’єднуючим аспектом наукових розвідок є 
констатація того, що реалізація завдань особистіс-
ного розвитку майбутнього професіонала можлива 
тільки на тлі сприятливого освітнього середовища, 
яким повинен бути вищий навчальний заклад. 

Особистісний підхід передбачає створення 
умов, за яких суб’єкти освітнього процесу, спираю-
чись на індивідуальні особливості знаходять власні 
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способи суб’єктивації в окремих видах діяльності й 
у життєдіяльності загалом. Процес формування 
особистості майбутнього фахівця зумовлюється си-
нтезом можливостей, здібностей, активності студе-
нта і вимог професійної діяльності. На думку В. Бо-
дрова, основний сенс змісту зазначеного підходу 
зводиться до наступних положень: 

– «прояв особистості у професії», тобто у ви-
борі і оволодінні професією, в задоволенні особис-
тісних пізнавальних інтересів; 

– «розвиток особистості в діяльності», що 
відбивається у формуванні професійно орієнтова-
них якостей людини (її особистісних рис), розши-
ренні сфери пізнання навколишнього світу, розви-
тку форм і змісту предмета спілкування [2]. 

Ми погоджуємося з думкою Р. Вайноли, яка у 
процесі дослідження педагогічних засад особистіс-
ного розвитку майбутнього соціального педагога в 
прoцесi професійної підготовки розглядає особис-
тісний пiдхiд як метoдoлoгiчний iнструментарiй, 
свoєрiдну сукупність концептуальних уявлень, 
психoлoгiчних і педагогічних технологій, метою 
яких є забезпечення більш глибoкoгo, цiлiснoгo ро-
зуміння oсoбистoстi й закoнoмiрнoстей особистіс-
ного рoзвитку, найважливiшoю умoвoю підви-
щення якoстi підготовки сoцiальних педагогів. На-
уковець наголошує на необхідності орієнтації 
практики викладання на застосування oсoбистiснo-
oрiєнтoванoгo пiдхoду, при якому найважливiшoгo 
значення набуває самoцiннiсть тoгo, хтo навчається 
[3, с. 56]. Oтже, метою професійної пiдгoтoвки ав-
торка визначає ствoрення умoв для рoзвитку 
цiлiснoї особистості фахiвця високого рівня 
квалiфiкацiї, рoзвитку особистісних якoстей, 
oрiєнтoванoгo на майбутню прoфесiйну дiяльнiсть i 
на пoтреби професійного самoвдoскoналення. 

Проведений аналіз дозволяє зробити певні ви-
сновки про особистісно-орієнтований підхід до ро-
зуміння сутності соціальної компетентності: 

- соціальну компетентність розуміємо і як 
інтегративну якість особистості, і як результат со-
ціальної взаємодії; 

- соціальна компетентність характеризу-
ється і як результат певної діяльності і як показник 
досягнень особистості в певному виді діяльності; 

- сформована соціальна компетентність – це 
мета будь-якої формувальної програм, ядро про-
цесу соціалізації; 

- соціальна компетентність дозволяє особис-
тості аналізувати повсякденну ситуацію, прогнозу-
вати її розвиток, планувати різні варіанти поведі-
нки інших людей, дає здатність співпрацювати, са-
мостійно і відповідально діяти на основі зібраної і 
обробленої соціальної інформації.  

Процес формування соціальної компетентно-
сті повинен враховувати специфіку умов реального 
життя сучасної людини, так як людина сьогодні має 
великі соціальні відносини і зв'язку, виконує скла-
дні соціальні дії, які повинні бути освоєні особисті-
стю вже в період дорослішання. 

Спираючись на дослідження Н. Іванцової, 
Т. Кудрявцева, А. Маркової та ін., зазначимо, що 
формування особистості професіонала характери-
зується внутрішньою суперечливістю процесів ін-
дивідуального соціального розвитку людини – не-

рівномірністю змін і гетерохронністю фаз розви-
тку, а також його залежністю від зміни різних видів 
діяльності на шляху оволодіння професією протя-
гом коротких проміжків часу. Суб'єктивне засво-
єння соціального досвіду в процесі формування со-
ціальної компетентності йде складним і суперечли-
вим шляхом, адже розгляд особистісного зростання 
в контексті підготовки майбутніх фахівців соціоно-
мічних спеціальностей дає можливість визначення 
умов, що полегшують, сприяють прагненню лю-
дині до самовдосконалення.  

Особистісно орієнтований підхід до форму-
вання соціальної компетентності майбутніх фахів-
ців соціономічних спеціальностей спрямовує вияв-
лення особливостейстудента– суб'єкта, що визнає 
самобутність і самоцінність його досвіду, вибудо-
вування педагогічної взаємодії на основі суб'єкт-
ного досвіду. 

Провідними ідеями особистісно-орієнтованого 
підходу в контексті нашого дослідження є: 

– розвиток індивідуальних здібностей студе-
нтів, максимальне розкриття особистості; 

– засвоєння соціального досвіду розуміється 
як суто індивідуальна діяльність окремого студе-
нта; 

– суб'єктність майбутнього фахівця соціоно-
мічних спеціальностей розглядається як індивідуа-
льне новоутворення,притаманне тільки йому; 

– конструювання і реалізація процесу фор-
мування соціальної компетентності майбутніх фа-
хівців соціономічних спеціальностей здійснюється 
з урахуванням суб'єктного досвіду кожного; 

– засвоєння соціально спрямованих знань з 
мети перетворюється на засіб розвитку студента, 
що враховує його можливості й індивідуально - зна-
чущі цінності. 

Іншими словами, процес формування соціаль-
ної компетентності майбутніх фахівців соціономіч-
них спеціальностей не стільки задає вектор розви-
тку, скільки створює для цього всі необхідні умови. 
Тим самим істотно змінюється функція зазначеного 
процесу. Його завдання не планувати загальну, 
єдину і обов'язкову для всіх лінію індивідуально-
особистісного розвитку, а допомагати кожному 
майбутньому фахівцю соціономічних спеціально-
стей з урахуванням наявного у нього досвіду пі-
знання вдосконалювати свої індивідуальні здібно-
сті, розвиватися як особистість. У цьому випадку 
вихідні моменти формування соціальної компетен-
тності не реалізація його кінцевих цілей, а розк-
риття індивідуальних пізнавальних можливостей 
кожного учня і визначення педагогічних умов, не-
обхідних для їх задоволення. Розвиток здібностей 
майбутнього фахівця– основне завдання особисті-
сно-орієнтованої педагогіки, і напрямок розвитку 
будується не від навчання до навчання, а, навпаки, 
від студента до визначення педагогічних впливів, 
що сприяють його розвитку. На це повинен бути на-
цілений весь освітній процес. 

Суспільство здатне визначати пріоритети роз-
витку, певні загальні принципи сприйняття та інте-
рпретування картини світу, значущість тих чи тих 
аспектів життя. Але й сама особистість виступає як 
сукупність внутрішніх умов, через які переломлю-
ються зовнішні соціальні впливи. Отже, саме осо-
бистісно-орієнтований підхід є необхідною умовою 
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побудови процесу професійної підготовки, який 
формує світоглядну позицію майбутнього фахівця 
соціономічної сфери. 
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